
КАФЕДРА ІСТОРІЇ УКРАЇНСЬКОЇ МУЗИКИ 
ТА МУЗИЧНОЇ ФОЛЬКЛОРИСТИКИ 

 

СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ І МЕТОДИ ЕТНОМУЗИКОЛОГІЇ 

Освітній ступінь Магістр  Курс 1 
Семестр 1, 2 

 

Спеціальність 025 Музичне мистецтво 
Освітня програма Музичне мистецтво 
   
 
Статус 

 
Обов’язкова  

ECTS  4 
Годин 120 
Лекції 20 
Семінари 17 
Самостійна 
робота 

80 
 

Семестровий контроль 
 

Залік. Іспит  

Інформація про викладача 

ПІБ 
Єфремов Євген Васильович 
доцент, кандидат мистецтвознавства, професор кафедри історії української 
музики та музичної фольклористики НМАУ ім. П.І. Чайковського 

Профіль 
викладача https://orcid.org/0000-0002-3361-6640 

e-mail evg-50@ukr.net 
 

Анотація навчальної дисципліни 
 

Курс «Сучасні проблеми і методи етномузикології» (далі СПМЕ) завершує цикл 
музично-етнологічних дисциплін магістранта-музикознавця. Ця дисципліна, з’являючись у 
магістрів в останньому семестрі їх навчання в академії, утворює своєрідну тематичну 
«арку» у поєднанні з першим бакалаврським курсом, де вони вивчали теоретичний предмет 
«Українська народна музична творчість» і долучалися практично до «Українського 
традиційного співу». Через 4-х роки студенти знов звертаються до музично-етнографічних 
матеріалів і етномузикологічної проблематики. Втім, це відбувається вже на новому, 
вищому рівні – в сенсі значно дорослішого, більш зрілого професійного стану молодих 
людей, і в сенсі глобальніших і складних проблем сучасної науки, і у сенсі більш 
ґрунтовного підходу до їх розгляду. По-перше, вони отримують можливість по-новому 
осягнути й оцінити з «висоти» отриманих знань і наукового досвіду всю історію 
етномузикології у світі й Україні, нерідко складну і драматичну. По-друге, дізнаються про 
досягнення світових дослідницьких шкіл, про широку тематику і різноманітні проблеми, 
котрі постали перед сучасною наукою, та про часом несподівані шляхи їх вирішення за 
кордоном і в нашій країні. По-третє, чи не вперше в житті магістри мають можливість 
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познайомитися з традиційною музикою інших етносів світу, почути коментарі про неї, 
самостійно порівняти її з вітчизняною українською музичною традицією. Це не лише 
значно розширює світогляд сучасних музикознавців, долучаючи їх до проблем, досягнень 
та матеріалу світової культури, але й дає можливість відчути яскраві особливості власної, 
української традиційної культури, відчути гордість за неї.   

Мета курсу. Навчальна дисципліна СПМЕ ставить своєю метою прилучити молодих 
фахівців до базових проблем української культури усної традиції як невід’ємної  частини 
світового культурного досвіду та ознайомити студентів з матеріалами і різними напрямами 
етномузикології, що склалися переважно в ХХ ст.  

  Зміст даного курсу спрямований на міждисциплінарний обсяг інформації із 
залученням етнографії, історії, семіотики, етнолінгвістики, соціальної психології, що може 
сприяти усвідомленню широких фахових завдань музикознавця. Проблематика з кола  
етнології та культурної антропології здебільшого дотична  науковим інтересам 
випускників. За намірами укладача програми, вона може бути використана в розробці 
магістерських та дипломних робіт.   

З метою пов’язані наступні завдання: 

- підійти до розуміння специфіки фольклорного мислення в його відмінностях від 
писемної, композиторської творчості Нового часу;  

- усвідомити розмаїття у світовій музичні культурі, і світових наукових методик в 
галузі етномузикології;   

- осягнути зв’язки в часі між засадами усної традиції та сучасними культурними 
парадигмами.  

 

Структура курсу. Більшість тем СПМЕ є проблемними, а деякі з них дискусійними. 
Тому проходження курсу потребує їх активного обговорення не тільки на семінарах, але й 
у ході лекцій, а відтак цілеспрямованого опрацювання рекомендованої літератури. В 
окремих випадках  студенти можуть самостійно ініціювати розширення обсягу музичної 
інформації, напр., у таких темах, як методика сучасного музично-фольклорного виховання, 
фольклор у системі сучасної освіти в Україні і світі,  фольклорний поп-арт та види 
сучасного фольклоризму. На проходження курсу «Сучасні проблеми і методи 
етномузикології» виділяються 40 лекційних і семінарських годин.  

Перевірка отриманих знань. Форма контролю – опитування, підготовка коротких 
рефератів за кількома темами курсу, участь у дискусіях. Екзаменаційна оцінка буде 
враховувати, окрім відповіді на екзаменаційні питання та опрацювання слухової вікторини, 
ще й ступінь активності студента протягом навчального курсу. 

 
Перелік тем 

 
Тема 1. Folk-lore: витоки наукової галузі та еволюція науки про фольклор. Напрями і 
методи етномузикології ХХ ст.  
Тема 2. Етнічний та поліетнічний простір людини. Порівняльні характеристики 
вітчизняної фольклористики та культурної антропології Заходу 
Тема 3. Досвід історичної етнології. Феномен усної історії та методика  
фольклористичного дослідження. 
Тема 4. Біля витоків української культурної традиції. Історизм фольклору. 

Тема 5. Ритуал в  традиційному житті. Обряди переходу як універсум традиційної 
культури 
Тема 6. Людська постать в традиційній культурі 
Тема 7. Міфологія та її поетичні образи. Час і простір. 



Тема 8. Народне християнство 

Тема 9. Звуковий код традиційної культури 
Тема 10. Фольклорний кіч – занепад культури? 

Тема 11. Проблеми  композиторської інтерпретації фольклору 

Тема 12. Сучасні напрями фольклорного поп-арту: World Music, Ethno Music, Ethno 
Fusion 
Тема 13. Підсумки курсу.  Які теми, факти, висновки з даного курсу ви зможете 
використати у своїй науковій роботі? 

 
 

Основні форми роботи: 

1. Виклад теоретичного матеріалу з ілюстративним показом прикладів з 
українського і світового пісенного та інструментального автентичного 
фольклору. Якісним ілюстративним матеріалом в лекційному курсі можуть 
бути видання української народної музики (аудіо- і відеоматеріал) на 
компакт-дисках (CD) та з Інтернету;    

2. Обговорення зі студентами творчих результатів виконавського 
фольклоризму, що привчає їх до оцінки сучасних фольклорних процесів і 
заохочує молодь до подібної діяльності;  

3. Семінарські заняття й дискусії з проблем і тем курсу; 
4. Обговорення фольклорного музичного матеріалу різних народів світу – у 

плані виявлення специфічних етнокультурних особливостей та у плані 
порівняння з музичними традиціями українців й інших східних слов’ян; 

5. Взаємне знайомство з написаними рефератами одне одного і їх обговорення. 
  

Навчальні технічні ресурси 
Використання засобів аудіо-прослуховування і перегляду відеозаписів народних 

обрядів, фольклористичних експедиційних сеансів, сценічних виступів сільських співаків і 
музикантів урізноманітнює форми викладу і пожвавлює зацікавленість студентів 
предметом, а впровадження комп’ютерної програми WaweLab, інтернет-ресурсів, а також 
сучасних засобів комунікації Viber, ZOOM (особливо важливих у карантинний період) 
сприяють глибшому засвоєнню навчального курсу. Деякі з цих технічних засобів (напр., 
ZOOM) дають також можливість запросити провідних вчених з різних частин світу 
познайомити наших магістрів зі специфікою науки у їх країнах.  
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